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Memorandului universitariloru magiarl. 
ni. 

(+) In unu capitulă intregu (alu 
IX-lea) se încercă universitarii magiarl 
se dovedescă, că totă cultura modernă 
a Româniloru de sub corona sântului 
Ştefană trebue se o mulţămimă înfluinţeî 
culturel magiare, şcolel magiare şi spri-
ginulul primită dela statuia magiară. 

încercarea acésta însă n'a succesă 
de locă, căci abstrăgendă dela multele 
inesactităţî, cari se aducă dreptă dovedi 
în favorulă aserţiune! de ma! susu, este 
îndeobşte cunoscută, că cultura nóstra 
în parte mare s'a formată sub inriurinţa 
culturel europene din Italia şi Austria. 

E dreptă ceea ce afirmă memoran-
dulă magiară, că în Transilvania s'aă 
tipărită mal întâia cele maî multe cărţi 
bisericescî, dar nicî de cum nu este ade
verată ceea ce de altă parte dice acela
şi memorandu, că tipografiile, în carî 
s'aă tipărită acele carţî, ar fi fostă nişce 
instituţiunî românesci. Ele aă fostă în 
faptă nişce instituţiunî luterane şi cal-
vinescî, în carî s'aă tipărită şi unele 
cărţi bisericescî în limba română, însă 
nu cu scopulă de a se promova cultura 
poporului română, ci cu scopulă de a-1 
face pre Românî se imbrăţişeze erorile 
luteraniloră şi calviniloră, erorî vîrite 
în cărţile véculuï alu 16-lea şi 17-lea. 

Naţiunea română, pre lângă tóte 
tipografiile şi cărţile acestea, a fostă 
ţinută în cea maî grea servitute politică, 
religiosă, socială şi culturală, aşa în 

j câtă omulu se infioră cetindu, cum se 
descrie sortea ei în documentele genuine 
ale seclulul 16 şi 17-lea, emanate dela 
bărbaţi străini de noi şi după limbă şi 
după religiune. Dintre acestea docu-
minte vomă cita numaî unulă, care ne 
aretă starea, în care ajunsese poporală 
română sub domnia principiloră calvini 
magiarî din Transilvania pană la ince-
putulă seci ului ală 18-lea. Este vorba 
despre analele misiuneî castrense, carî 
la anulă 1697 asemenă sortea poporului 
nostru în totă privinţa cu sortea ticălosă 
a poporului jidovescă sub Faraonii 
Egiptului, 4i°uuda: „Quo factum, ut 
speciem aliquam Aegypti Transilvania 
et exulis sub Pharaone Israelis personam 
naţio ista referret."1) 

Aşa dară principii calvini magiarî 
nu aă nicî ună merită pentru desvoltarea 
nóstra culturală românescă, de cumva 
nu este ună merită, că chiar şi biserica 
românescă a fostă supusă jugului ruşi-
nosă ală superintendenteluî calvinescă, 
care se intitula „episcopns Valachorum", 
şi a fostă infiltrată de erorile cele mal 
grave şi incompatibile cu credinţa bise
ricei orientale. 

In cestiunea acésta adeverulă este, 
că cultura nóstra modernă se începe dela 
unirea nóstra cu biserica Rrjmeî. Uniunea 
acésta, care s'a efeptuită cu spriginulă 
puternică ală Curţi! din Viena şi în 
contra voinţei cercuriloru politice din 
Transilvania, trebue să se considere de 

') Nilles, Symbolae Vol. I. p. 143. 144. 

principalulă factoră alű culturel nóstre 
moderne, pentru că maî toţî purtătorii 
de cultură şi intemeiatoril de instituţiunî 
culturale românesci apară în mijloculă 
poporului nostru numaî după uniunea 
dela 1700 şi în parte mare numai ca 
elevi aî şcoleloră superióre catolice din 
Roma, Viena şi Lemberg şi aî şcoleloră 
române greco catolice din Blaşiă. Chiar 
şi aceia dintre propagatorii culturel 
nóstre din seclulă trecutu, carî şî-aă 
făcută studiile pre teritoriulă Ungariei, 
cercetaseră maî numaî scólele Iesuiţiloră 
carî eraă totă-deauna în serviţiulă po
liticei religiöse din Roma, fi nu ѵепіай 
nicî odată în r confliău cu politica de statu 
din Viena. Er dacă no! Românii greco 
catolici amintimă cu pietate şi recunoş-
cinţă numele cardinalului archiepiscopă 
Kollonits din Strigonă, care în coinţe-
legere cu Curtea din Viena multă a 
asudată pentru unirea nóstra cu biserica 
Rome! şi prin acésta indirecte a pro
movată şi cultura nóstra modernă, trebue 
se şcimă, că sentimentele nóstre cătră 
acela bărbată facă ună contrastă viu cu 
espectoraţiunile istoriografiloră magiarî 
şi în timpulă din urmă şi ale luî Ko
ssuth în contra luî, aşa în câtă putemă 
dice, că ceea ce no! onorămă, ei hulescă, 
ce no! mărimu, ei dejosescă. 

Dar ca să se vedă şi maî apriată, 
că de unde şî-aă primită Românii cul
tura, vomă arëtâ cu câteva esemple, că 
unde şî-aă făcută studiile superióre cel 
mal iluştri apostoli ai culturel naţionali 
românesc!. 

Feuilleton. 
— — 

Nasulű pretinuluï meu. 
Aveam ună pretină înaltă, binefăcută, 

cu spate late, braţe vênjosë, şi ună glasu 
puternică, ce se întrecea cu durduitura uneî 
furtuni de veră. 

Faţa luî mare şi bălaie nu se putea numi 
frumosă, dar era o faţă, din carea cetea! 
voinţă tare şi energie, o faţă adeverată băr-
bătescă. Şi înfăţoşarea acésta avea să o mulţă-
mescă nasului, cu care îlă împodobise natura. 

Dumned^ule! ce nasă puternică. Naşă 
mare, ce pornindű dintre sprâncene pre la 
mijlocă forma o ridicătură înspăimentătore, 
dar cu tóte aceste regulată, apoi se încovoia 
în josă şi formă ună felă de aşedătură sau 
vale, din carea se maî ridica odată, dar numaî 
încetulu pre încetulă, şi în urmă së găta ín 
dóue nărî, ce-ţî păreaă, că-să gurile aloru 
dóue pesceri. 

La loculu acesta vreaă să îndreptă veştile 
prea esagerate, ce se răspândiseră cu privire 
la lungimea nasului, ce înzestra faţa pretinuluï 
meă. Anume se vorbiá, că pretinulă meă, 
deşi erá omă cu ochî buni, totuşi erá silită 

să-şî frece nasulă de carte, şi decumva literile 
erau tare mici, erá nevoită să-şî apese nasulă 
întro parte, — altă felă nu ar fi putută ceti. 
Alţii mergeau şi mai departe dicândă că numai 
aşa putea ceti, dacă îşi punea cartea pre nasă, 
pre aşed^tura, de care am amintită, saă chiară 
dincolo de ridicătură dela mijocă. 

Am petrecută mal mulţi an! în apropierea 
pretinuluï meă, l-am fostă pretină de aprópe 
şi am avută ocasiune să-lă vedă cetindu, fără 
se scie, că-lă vedă, şi m'am convinsă, că şi 
disa celoru dintâiă încă e cam mărită. Nu-î 
adeverată, că erá silită să-şî frece nasulă de 
carte, saă chiară să-lă dee într'o parte. Cu 
consciinţa liniştită vë potă spune, că şi cartea 
cu litere mal mici încă o ţine la o depărtare 
de celă puţină ună cetimetru dela nasă, şi 
celă multă atuncî o apropia ma! tare, dacă 
ochii i-se obosiaă. 

Cele ce se mai povestiau ici colea, că 
la uni! le-ară fi succesă să mesure timpulă, 
ce erá de lipsă ca sunetulu să-i ajungă dela 
nasă pană la urechi, saă chiară timpulă, în 
care lumina făcea calea dela vîrfulă nasului 
pană la ochii lui, — suntă neadevăruri gro
solane scornite de ómen!, carî din ţinţariă 
facă armăsariă, saă de omeni, car! nicî odată 
nu au vedută nasulă pretinuluï meă. 

O adeverată podóba erá nasulă acesta 
pentru faţa pretinuluï meă. Bine o sciá şi 
dînsulă, tocmai pentru aceea capulă şi-lă purta 
susă, cu o mândrie aristocratică, şi totuşi nime 
în lume nu putea să-i arunce, că şi-ară purta 
nasulă prea pre susă. 

Erá vorbitoră şi pretinosă cu toţii, avea 
o fire pururea veselă şi glumitóre, fire, ce 
adună în jtirulă seă o lume întregă. 

Câţî îlă vedeau, toţî se semţiaă atraşi, 
nu-î mirare dară, că avea aprópe aţâţa pretinî 
câtă şi cunoscuţi. 

Cu deosebire noî, cari eramă pururea 
în jurulă lui, îlă iubiamă cu fragetjime, şi-lu 
guguliamă, cum îşî gugulesce maica pruncii sëï. 

Te mirai cum elă, omă înaltă şi puternică 
care pre doi, trei ne-ar fi putută luá subsuoră, 
ne lăsa, ca în sburdălnicia nóstra copilărescă 
să facemă totă felulă de glume cu elă. 

Adeseori ne adunamă cu grămada în 
jurulă luî, îlu luamă în mijlocă şi-lă făceamă 
să ne spună anecdote, de carî sciá fără numără, 
saă épisode istorice din resbóiele lui Fridericu 
celă mare, saă ale lui Napoleonă. 

Istoria îi plăcea preste măsură, cu de
osebire luptele şi deosebitele întemplărî din 
răsboie. Despre aceste vorbiá cu adeverată 
însufleţire, vorbiá cu glasă detunătoră, şi 
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Ioanu Pa t ak i episcopii unitu, din 
gura căruia mai întâia se audu cuvintele 
memorabile, că este ga ta a-şi vêrsâ şi 
sângele pentru mântuirea scumpei sale 
naţiuni române (pro salute carae meae 
nationis valachicae, г ) şi carele a esope-
ratu bisericeï sale dominiele delà Gherla 
şi Sâmbăta, şî-a făcutu studiile superióre 
în Roma. 

Ioanu Inocenţiu Clain intemeieto-
rulă şcoleloru Чііп Blaşiu şi anteluptă-
torulu apr igă pentru drepturile nóstre 
politice a studiatu în colegiulu Iesuiţiloru 
din Sâmbăta-mare (Tirnovia), unde sub 
auspiciile Curţii din Viena se făcuse şi 
o fundaţiune specială pentru creşcerea 
preoţiloră catolici de ritu orientală. 

Pet ru Paulu Aronu, care a deschisă 
şcolele din Blaşiu şi a infiinţiată mai 
multe instituţiunî culturale româneşci, 
s'a adăpată din ale sciinţeloră isvóre 
curate, ce isbucnescă din stânca neclă
ti tă a Vaticanului. 

Atanasiu Rednică asemenea epis-
copă unită şi unulă dintre ceî dintâiă 
profesori în Blaşiu, a ascultată sciinţele 
filosofice şi teologice în Viena. 

Gregoriu Maioră, energiculu epis-
copu unită şi primula profesoră în Blaşiu, 
studiase teologia şi filosofia în Roma, 
unde asemenea şî-aă câşt igată sciinţa 
loră vastă şi cronicariulă Şincaî şi isto-
riografulă Pet ru Maioră, carî împreună 
cu Sam. Clain elevă ală şcoleî din Viena 
strălucescă ca nisce luceaferî pre ceriulă 
l i teratureî române. 

George Lazară , redeşteptatorulă 
simţului naţională amorţită pre terito-
r iu lă României de suflarea pestilenţiosă 
a Fanarului , deşî greco orientală, şî-a 
făcută studiile maî înalte în Viena, unde 
a studiată şi Treboniu Laur iană. P r e 

») Nilles, Symbolae Vol. I. p. 87. 

manile strînse pumnă şi-le mişca cu atâta 
putere, încâtă ar fi fostă primejdiosă să te 
puni în calea mâniloră luî. 

Erá frumosă să te uiţi cum se aprindea 
în caşuri de aceste omulă întregă, şi cu de
osebire erá interesantă să vecii, cum nasulă 
din colórea gălbuie a pelei trecea prin tóte 
nuanţele colorii roşie, pană ce în urmă îlă 
credeai scăldată în sânge. Mulţi din noî 
perdeaă atuncia firulu istorisireî lui, nu maî 
luaă séma decâtă la schimbările prin carî 
trecea nasulă. 

Erá mare şi altă-felă nasulă acesta, dar 
cândă îlă vedeai aprinsă ţi-se părea de deci 
de orî maî colosală. 

Nu odată l'amă rugată să ne spună câte 
o întîmplâre istorică, pre carea ni-a maî fostă 
povestit'o de deci de ori, dar la care nicî odată 
nu ï-am au<Jită capetulă, fiindă perduţi în 
contemplarea frumosului fenomenü, ce ne 
oferiá înroşirea nasului seă. 

Am uitată să vë spună, că mai multă 
şi decâtă firea veselă şi glumeţă a pretinului 
meă, ne legase de elfi puterniculă lui nasă. 
La începută te înspăimîntai de grozăvenia 
aceea de nasă, îţî venia să te îndoescî, că 
ar fi din pele şi din ose. Mai târdiu vëdêuda, 
că cu totă mărimea lui íngrozitóre, e destulă 
de proporţionată, părţile lui suntă bine potri
vite lângă olaltă, şi cu deosebire după ce 
vedeai, că dinnapoia loră privescă asupra-ţi 
doi ochi pretinoşî, ce rîdă de surprinderea, 
ta, — te maî reculegeai şi începeai se 
zimbescî şi ţu. 

La a dóua şi a treia întâlnire nasulă îţî 
părea de suferită ori chiară pretiuosă, şi după 
ce ajungeai să-lă netedëscï de vre-o câteva 

amëndoï aceşti bărbaţi mari , precum şi 
pre Cipariu, Bariţiu, Moldovană, Gavri lă 
Popă şi alţi elevi ai şcoleloru din Blaşiu 
pre nedreptulă voieşce memoriulă magiara 
a-ï présenta lumeî ca pre nisce feţi a-î 
şcoleî şi culturel magiare. 

Este deci evidentă, că dreptă factoră 
principală ală desvoltăreî nóstre cultu
rale şi prin cultură şi a lă înaintărei 
nóstre pre terenulă politică şi socială, 
trebue să s e considere unirea nostră cu 
biserica Romei şi nicî de cum înfluinţa 
şcoleî, societăţii şi culturel magiare. 

Uniunea acésta spriginită de Viena 
a fostă combătută aprigu de cercurile 
politice magiare din Transi lvania, ceea 
ce o dovedeşce destulă de bine istoria 
domnului George Bariţiu, dar mai vîrtosă 
o dovedeşce viaţa agi ta tă şi sfărşitulă 
tristă a lă Episcopului unită Inocenţiu 
Clain, care prin unirea religiosă cu 
Roma voia se dobîndescă emanciparea 
nostră politică şi prin emanciparea nostră 
politică să întărescă şi lăţescă sânta 
unire. Episcopulă acesta, care descria 
la anulă 1741 sortea poporului nostru 
cu cuvintele memorabile: „verum Excel-
lentissime Domine, si ea omnia, quibus 
clerus et naţio valachica in hac Pa t r ia 
premuntur, gravamina specifice propo-
nere vellemus, non libellus, sed ingens 
tomus veniret conscribendus;" *) — acesta 
mare bărbată, care pentru incetarea 
acelora stări triste dicea: „i ta enim 
comparatus sum, ut quidquid in emo-
lumentum Cleri et afflictae nostrae nati
onis pro gloria Dei et incremento Ecclesiae 
facere possum, etiam cum ejfusione proprii 

') Dar Escellentissime Domnule, dacă amu 
vrea să desfâşurămu cu de a méountulu tóte acelea 
necazuri, earî apasă elerulu şi naţiunea română, 
ar trebui să se scrie nu o cărticică, ci unu tomu 
forte mare.« 

ori, jurai, că nu e nasă mai simpatică ca nasulă 
pretinului meă. 

Pentru noî — pretiniî pretinului meă 
— nasulă luî erá ună copilă drăgălaşă, toţi 
îlă netediaă, toţi îlă desmerdaă şi guguliau 
firesce numai dacă pretinulă meă erá bine 
dispusu, va să dică mai totă-deauua. 

Se întîmpla însă câte odată şi cu pre
tinulă meă, de oile nu-ï eraă acasă. Atuncia 
să nu i te fi atinsă de nasă, că nu erá bine. 
Reă nu-ţi făcea, că nu-lă lăsa inima să dee, 
dar îţî striga una în urechi, de ţi-se cutre-
muraă creriï în capă. Dacă vedea, că te-ai 
superată se punea şi rîdea de se prăpădea. 

Cu deosebire unulă mai copilăreţă îlă 
necăja de multe ori, dar odată aşa i-a răcnită 
una în urechi, de a începută să tremure 
ca frunda, şi era să cadă, de nu-lă sprigineaă 
cei din jură. Pretinulă meă, vëdindu-lu cum 
tremură, a începută să rîdă, şi a rîsă de-ï 
curgeaă' lacrămile, cerca să se oprescă şi nu 
putea, şi lacrămile îi curgeaă şiroie, şi-i curgea 
cu atâta repedjune, de gândiamă că-î ducă 
nasulă. Amu depărtată pre celă spăriată şi 
abia atunci s'a putută opri pretinulă meă în 
rîsulă lui nebună. Celuia însă nu î-a mai 
prea venită să se atingă de nasulă pretinului 
meă, şi de atunci i-a remasă numele de po-
pulus tremens. 

Se vorbiaă multe despre pretinulă meă. 
Aşa unii diceaă, că precândă noi ceşti alalţî 
ne purtamu hainele şi cărţile în câte o singură 
ladă, pre atunci pretinulă nostru e silită să 
plece cu dóue lădi, una cu vesminte şi cărţi, 
cealaltă cu năfrămî de busunară. Alţii erăşî 
povestiaă, că pentru spelată plătesce mai multă 
decătă pentru mâncare. 

Nu am putută să aflu, întru câtă suntă 

sanguinis, exequi nihil sim dubitaturus ;" ') 
— acesta eroă rară , care în continuă 
striga la Viena : „agnoscamur pro re
cepta natione," 2) şi prin acésta a da tă 
de minciună memoriulă magiaru, care 
dice, că pană la anulă 1848 Românii 
n 'aă cerută drepturi politice ; — acesta 
propagatorii mare a lă culturel nóstre 
naţionale a căzută victimă urei, ce aă 
nutrit 'o în contra lui nobilii din Tran
silvania, precum o spune elă însuşi cu 
cuvintele: „Reliqua quod attinet, quam 
quam ob ejusmodi in me assumptas 
V. Cleri causas odium omnium fere hujus 
Provinciáé Magnatum et Procerum in-
currerim. "s) 

A cădută marele episcopă ca o 
dovedă eclatantă, că factorii politici 
magiar i din Transi lvania în secululă 
trecuta nimica nu aă combătută mal 
multă ca unirea nostră cu biserica Romei 
şi emanciparea nostră politică. 

Da r ca se fie şi mai evidentă, că 
cultura nostră s'a desvoltată numai pre 
teritoriulă statului magiaru, însă nu este 
de a se mulţămi Magiariloră, vomă 
accentua numai atâta, că de câte orî 
sa suspendată constituţiunea magiara, 
cu care aşa de multu se laudă autorii 
memorandului magiara, totă-deauna sor
tea nostră sa uşorată şi amă făcută 
progrese mari pre terenulă culturală. 
Aşa de esemplu împeratulă Iosifă a lă 

') »Eu însă aşa sum dispusu, în câtu totu ce 
potu face in favorulu clerului şi a naţiunel nóstre 
asuprite spre mărirea lui Domnedieu şi înaintarea 
biserici, nu më îndoiescu a duce în deplinire chiar şi 
cu vărsarea sângelui meu propriu.» 

*) »Se ftmu recunoscuţi de naţiune recepta.« 
3 ) »Ce se ţine de celealalte, deşi pentru apëi 

rărea acestoru cause a venerabilului Cleru din partea 
mea, mi-am atrasu ura mal tuturora Magnatîloru ş-
Fruntaşiloru acestei provincie.» Cităţiunile acestea 
s'au scosu din manuscripte conservate delà însuşi epis
copulă Clain. 

adevërate cele cjise, căci de câte orî se 
povestiau înaintea luî, elă se îudestulia, să 
zimbescă, eră odată cândă l'am întrebată 
între patru ochi, m'a plătită cu unu zimbetă 
şi a începută să-nil povestescă o anecdotă 
interesantă, ce o cetise atunci de curundă. 
Eă însă credă, ca lucrurile totuşî voră fi fostă 
prea mărite. 

Am amintită, că nasulă pretinului meă 
se infocá şi roşia, de câte ori povestia despre 
fapte vitejesc!. Tineri nebunatici, precum 
eramfi — e multă de atuncia — stam gata 
cu cârpe muiate în apă rece, şi cândă însu
fleţirea pretinului meu, şi prin urmare şi în
flăcărarea nasului, îşi ajungea culmea, vre-o 
câţi-va săriaă pre dinapoi — pre dinainte ar 
fi fostă primejdiosă — prindeau şi stringeau 
lângă trupă manile pretinului meu, eră eeialalţ* 
puneau cârpile udate pre nasulă lui sub cuvîntă 
că nasulă fiindu-I prea îuferbăntatu, uşoră ar 
puté să se primejduescă. Dînsulă la începută 
se năcăja şi svêrcolia, dar în urmă se liniscea 
şi începea să zimbescă. 

Cândă voiamă să ne mal povestescă 
istorii de aceste, aveamă trebă, pănă-lă lini-
sceamă, că nu-î vomă mal scălda nasulă, dar 
nu e lipsă să spunemă, că nici odată nu ne 
ţinemă de vorbă. 

Nebunii copilăresc!! dar nebunii, ce ne 
făceaă vieţa plăcută, nebunii de cari şi adj 
cu plăcere îmi aducă aminte. 

Pretinulă meă erá unulă din omenii cel 
mal nepretenţios!. Odată se vesti prin diuare că 
în cutare oraşă mare, de-mi aducă bine aminte, 
Viena, se va face o espuseţiune de nasuri, 
şi nasurile cele mai mari voră căpeta premii. 

Ne-amă pusă cu toţii pre lângă pretinulă 
meă, să-lă înduplecămă, ca să îee parte şi 
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doilea a cassatu în modă arbitrarii 
constitutiunea magiara, şi atunci Românu, 
în locu se le âmble reu, „au reînsufleţiţii", 
cum se esprimă cronicarulă Şincai la 
an. 1708. L a anulu 1849 asemenea s'a 
cassatu constitutiunea magiara pană la 
a. 1867, cându sa restabili tă în forma 
ei de astadi, şi noi trebue se recunoş-
cemă, că tocmai în periodulă acesta 
amă putută dobîndi react ivarea Metro-
poliei române greco catolice şi ampli
ficarea ei cu 3 diecese, dintre cari una 
vechă, cea de Oradea mare, şi dóue 
nóue, cea de Gher la şi Lugoşiă. To tă 
în periodulă acesta s'aă infiinţiată 2 ca
pitule diecesane şi s'a amplificată ca-
pitululă din Blaşiă cu 3 posturi de 
canonici. Atunci s'a înfiinţată şi una 
dintre cele mai frumóse instituţiuni cul
turale românesci : Asociaţiunea transil
vană pentru cultura şi l i teratura poporului 
română. Atunci s'aă întemeiată dóue 
gimnasie românesci în Braşovă şi Nă-
seudă, redicându-se amêndouë la t répta 
de centre culturale românesci. Atunci 
îşi căpetaă mai toţi Românii cualificaţi 
aplicăţiune în funcţiunile statului şi nu 
eraă siliţi se pribegescă într 'al te teri. 
Atunci limba nóstra erá considerată 
destulă de cultă, pentru ca însuşi gu
vernulă transilvană se o folosescă în 
corespondinţele sale. F a c ă auctorii me
morandului magiara , ca Românii să fie 
t ractaţ i cu adeverata bunăvoinţă şi de 
confraţii magiar i şi ajutaţi în nisuinţele 
loră culturale, şi atunci nu va mai fi 
l ipsă de memorande, nici certă şi neîn
ţelegere, ci iubire, pace, şi bunăinţele-
gere între cetăţenii acestei patrie comune, 
ceea ce noi din inimă dor imă! 

La cestiunea industriaşiloru nostri. — 
De abiá suntă dóue decenii, de cândă amă 
începută şi noî a lucra, pentru ca să ne 

dînsulă la concursă, asigurându-lă dearîndulă 
cu toţii, că nasuri butucóse şi diforme voră 
ti aveudă şi nemţii hrăniţi cu multă bere, 
dar nasă mare şi totuşi regulată, cum e ală 
luî e cu neputinţă să maî fie. 

înzădară ne-a fostă totă ostenéla, ne-a 
plătită cu aceea, că e o nebunie a dá cuiva 
premiu pentru ună dară, ce i-l'a datu natura, 
şi la crescerea căruia elă nu a contribuită 
cu nimica, decâtă dóra «u afurisita de beutură. 
Ce era să-I faci? 

După terminarea concursului ne-a ajunsă 
în mâni o fóie, în carea se vorbeşce despre 
împărţirea preinieloră, şi totă-odată era şî o 
ilustrăţiune, carea conţinea nasurile premiate. 

Amă mersă eu toţii la pretinulă meă 
şi i-aină arëtat'o. Vedendă elă ce nasurî 
nemernice aă fostă premiate, a aruncată asupra 
loră o căutătură dispreţuitore şi ne-a dată 
fóia înapoi. 

Se vreaă să vë spună tóte întîmplările 
din anii petrecuţi în apropiarea pretinului meă 
nu aşi mai gătă. Më voiü mărgini dară încă 
numai pre lâugă una mai însemnată. V'am 
fostă spusă, că Îubiamă cu toţii pre pretinulă 
meă şi cercamă totă ocasiunea së-ï facemă 
vre-o plăcere. Dilele lui onomastice pentru 
noi eraă totă atâtea serbătorî. Amă cercată 
së-ï sërbàma şi фиа nascerii, amă şi cercată 
după ea, şi amă cercată multă cu deosebire 
atuncia, cândă sciamă, că are să plinescă 
douëdecï şi cinci de ani, atâta elă câtă şi 
nasulă luî. 

Nu-Î plăceu la pretinulă meă prea multele 
gratulări şi daruri, cu carï îlă surprindeamă, 
de aceea cu nicî ună preţă nu vru să ne 
spună diua nasceriî sale. Dar ce nu află 
iubirea atâtora pretinî? Atâta amă cercată 

creămă o clasă órecareva de industriaşi. Ca 
şi în alte lucruri aşa şi in acesta, ne lip-
sescă datele statistice positive, ca să putemă 
sei detaiată, ce progresă amă făcută şi pre 
terenulă acesta. Căci trebue să recunoscemă, 
că in privinţa statisticei stămă de totă slabă 
mai pre tóte terenele, ce după natura loră 
s'aru ţine de sfera el. Eră în specie ce 
atinge statistica pre terenulă industriei, ne 
mirăraă, că Asociaţiunea Transilvană nu a 
reflectată la necesitatea ei, dupace ea are 
în adeveră merite frumóse pentru promovarea 
industriei nostre. Căci póté nimeni altuia nu 
ar puté adună date cu privire la industria 
nóstra aşa uşoră ca Asociaţiunea, carea spre 
ale capeta, nu ar avé decâtă sa se adreseze 
la Direcţiunile diverseloră despărţeminte, şi 
apoi pre acele tare uşoră le-ar puté publica 
în organulă seă „Transilvania." 

Până cândă însă statistica ni va procura 
datele de lipsă, pană atunci trebue se ne 
mulţămimă cu aceea, ce cu bucurie constatămă, 
anume, că progresulă nostru pre terenulă 
industriei deşi nu e mare, însă este evidentă. 
Căci mal că nu esista astadi cetate saă opidă 
în Ardeală, în care să nu aflămă ună numeră 
óre care mal mare saă maî mică de sodalî 
şi înveţăcei de industrie. Ma în unele nu-
merulă loră este chiară considerabilă, câtă 
unii bărbaţi zeloşi din inteliginţa nóstra nu 
şi-aă pregetată a luă asupra-le conducerea 
loră şi a-î organisa şi în societăţi şi reuniuni. 
Numerulă măestriloră stabiliţi însă faţă cu 
numerulu sodaliloră şi ală înveţăceiloră nu 
stă nicî pre departe în proporţiunea cuvenită. 
Căci numerulă măestriloră stabiliţi pre la 
cetăţi şi opide, ce-i avemă, este în adeveră, 
putemă dice, neînsemnată, aşa câtă nu ne 
putemă aperă de întrebarea, ce póté fi causa, 
de din ună numeră aşa de frumosu de în
veţăcei şi sodalî de industrie, de caii dispu-
neinu, aşa puţini o potă duce pană acolo, 
câtă să devină maeştrii cu stabilimentulă 
loră, precândă cea maî mare parte se pierdă, I 

! în drépta şi în stânga, pană în urmă amă 
aflată, şi fără să scie elă, amă făcută pregătiri 
pentru îubileulă de 25 de ani a nasului seă. 

Unii voiaă să-i facemă ună săculeţă de 
catifea brodată cu fire de argintă şi aură, ca 
érna în preumblările lungi, ce făceamă, dar 
cu deosebire în căletoriî, să-şi potă scuti 
nasulă atâta de preţiosă. O parte însă ne-
amă împotrivită cu hotărîre sub cuvîntă, că 
pretinulă nostru nici odată nu-lă va purta, 
dînsulă e multă mai nepretenţiosă, decâtă să-
şi aroge dreptulă de a întroduce mode nóue. 
Afară de aceea nasulă dînsului nicî odată nu 
e mai frumosă, ca tocmai érna, cândă e mai 
frigă. Mesteculă acela de colori vinete, violete 
şi mai şi altele, dau nasului seă ună farmecă 
nespusă, şi ar fi pecată să ne lipsimă de pri
veliştea cea mai frumosă. 

Vre-o câţiva credeamă, că vedemă şi 
mal departe, anume ni-se părea, că unii în
cepuseră a-lă învidia pentru nasulă seă şi că 
vreaă cu ori ce preţă să-lă scie ascunsă celă 
puţină atunci, cândă eră mai drăgălaşă. 

în urma stăruinţei nóstre plănuia acesta 
a fostă părăsită. în schimbulă săculeţului 
s'a hotărîtă însă, să cumpărămă pre séma 
nasului iubilante mai multe sticluţe de par-
fumării şi oleiuri şi dóue părechi de ochelari. 
O părechiă ca să o aşe4e mai aprópe de 
ochi, eră una ca să o pună pre aşe<|âtura delà 
vîrfulă nasului. Unulă, care se precepea mai 
bine la geometrie, a calculată câtă de mari 
voră avé să fie sticlele ochilariloră din urmă. 
Dimensiunile mi le-am uitată, dar atâta ţină 
minte, că toţi ne-amă spăriată de mărimea 
loră, şi socotindă a fi cu neputinţă, îlă rîdemă 
pentru calculările făcute, dar în urma urmeloră 
totuşi elă a avută dreptă. 

şi nu ajungă nici cândă maeştrii, saă dacă 
ajungă, atunci alţii de abiá vegeteză, eră 
alţii crideză după scurtă timpă? 

Cumcă dóra lenea, neiubirea lucrului 
saă alte viţii ar fi causa aparenţei acesteia 
triste, credemu, că nu se póté dice. Nu 
negămă, că dóra la unii saă la alţii nu voră 
fi chiară aceste căuşele. Cu mai multă dreptă 
amă puté фее, că la nu puţini causa a fostă 
împrejurarea, că în ramulă de industrie, ce 
şi l'aă alesă, nu suntă destulă de perfecţi. 
Căci trebue să recunoscemă, că la noi pană 
şi astâdji mal stă principiulă falsă şi periculosu, 
că să facemă industriaşi numai din copil 
stupid! pentru şcolă saă neapţi de şcolă din 
alte cause, ca şi cum uuu industriaşă n'ar 
avé lipsă de talentă, şi ca şi cum celă ce 
are talentă n'ar fi cu cale să fie altceva 
decâtă numai domnă. Astă-felă chiară noî 
înşi-ne dejosimă clasa industriaşiloră ca pre o 
clasa, ce are să sté numaî din lăpedătuii de 
ale şcoleî. 

în genere vorbindă însă, causa puţină
tăţii măestriloră faţă cu mulţimea înveţă
ceiloră şi sodaliloră trebue să o căutămă 
şi aire. 

Ca să înflorescă o industrie la ună po-
poră se poftescă dóue. Aceste suntă : lucru 
cu pricepere şi apoi capitală. Căci înzădară 
va fi óre cineva ună lucrătoră industriaşă 
tare iscusită şi diligentă, de-órece dacă nu 
va dispune şi de ună capitală adecuată pentru 
purtarea industriei sale, departe nu o va puté 
duce nice cândă. Aci, în împrejurarea aceea, 
că avemă forte puţini industriaşi, cari se unescă 
în sine amêndouë recerinţiele aceste, este în 
mare mesura causa, că deşi avemă mulţi în
veţăcei şi sodalî de industria, totuşi avemă, 
puţini maeştrii stabiliţi. Căci deşi avemă, 
ceea ce nu se póté negá, destul industriaşi 
diligenţi, cari îşi pricepu maestria prea bine, 
însă cei mai mulţi din ei nu aă şi capitalulă 
de lipsă, ca să-şi porte maestria. Şi cum să 
aibă capitală, cândă pană acum la noi a 

S'a mai hotărîtă, ca în cinstea nasului 
să se facă o odă, şi o disertaţiune, în care 
să se înşire întîmplările mal însemnate, prin 
cari a trecută nasulă pretinului meă. 

Oda a fostă tare potrivită şi a petrunsă 
adîncă atâta pre pretinulă meă, câtă şi pre 
noi toţi — nicî unulă nu o cetise mai inainte. 
— Totă aşa de potrivită a fostă şi disertaţiunea 
pre care o luase asupraşi unulă, ce cunoscea 
şi relaţiunile familiari ale pretinului meă. 

Disertaţiunea începea cu ună studiu 
asupra nasuriloră, apoi trecea la nasulă pre
tinului meă şi înşira întîmplările mai momen-
tóse din vieţa aceluia. Disertaţiunea a fostă 
scrisă cu multă cunoscinţă de causă fiindă 
lucrată pre basa informăţiuniloră căpetate delà 
cunoscuţi de ai familiei pretinului nostru. 

Auctorulă ne a fostă promisă, că-şi va 
tipări disertaţiunea şi la fie care ne va trimite 
câte ună esemplară. Aă trecutu înse ani la 
mijlocă, de cândă ne-am despărţită, şi de 
atunci nu am mai audită despre dînsulă. 
Voia scirici unde se află, şi îlă voia rugá să-
mi trimită celă puţinu o copie. De-mi va 
succede să o capetă, la vremea sa o voia publica. 

Dintre întîmplările amintite în partea a 
dóua a disertaţiunii, cele mai multe le ţină 
încă bine în minte, şi vre-o câteva le voia şi 
însemna aci. 

Mama pretinului nostru avă să sufere 
forte multă, cândă l'a lăptată, şi cu deosebire 
odată măniându-se pretinulă meă cu atâta 
putere şi-a trântită nasulă în peptulă maicel 
sale, încâtă pre locă a leşinată, şi locuia osului 
delà mijloculă nasului şi acum se mai cunósce 
pre peptulă maicei sale, 

Totă din isvóre demne de credinţă aflase 
auctorulă disertaţiunii, că melancolia, ce din 
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avutu valóre totu principiulu, că numai din 
cel seraci să facemu maeştri? Adeveratu, 
că unu tineră seracă, însă maestru bună, îşi 
pote câştiga pânea de tóte фіеіе, însă pană 
la ună maestru cu stabilimentă, cu grea o 
va puté duce. 

Astă-felă amă începută a ne însufleţi 
pentru o clasă, pre carea prin principiulă de 
a face industriaşi numai din cel seraci şi ne-
capabili de şcolă, chiară noi îuşi-ne o des-
preţuimă, ca pre o clasă în carea avemă să 
aruncămă pre cel stupiojí şi proletari, şi aşa 
să ne facemă o specie de Parias între noi. 
De unde nu e mirare, că pre tereuulă in
dustriei, pre lângă tóte că ne-amă silită forte 
multă, totuşi suntemă încă de totă departe 
de naţiunile conlocuitóre. Şi cu deosebire, 
dacă nu ne vomă îngrigi, ca industria nostră 
să dispună şi de capitală, nici cândă nu vomă 
puté purtă concurinţă cu străinii. 

Şi în alte timpuri lipsa capitalului ne-ar' 
fi împedecată în crearea industriei ; în timpulă 
présente însă ne-a împedecată şi maî multă. 
Căci activitatea nostră pentru crearea in
dustriei a cădută chiaru în timpulă presinte, 
care e timpulă luptei dintre capitală şi lucru, 
în timpulă nefericită, în care capitalulă a 
triumfată, şi lucrulă a cădită. De unde in
dustria mică, carea voimă noi să ne-o creămă 
pre la cetăţi, a decă<}ută forte multă şi în 
ţerile, unde ore-cândva erá fala loră, ma 
prin câte ună locă a ajunsă chiară proletariă. 
Capitaliştii cei mari şi-aă făcută stabilimente 
de industrie, din carî puteaă liferá ori ce 
articli cu ună preţă multă mai mică ca in
dustriaşii mici. Şi aşa industria mică fă cu 
totulă paralisată de concurenţa capitalului. 

Cum erá aşa dară cu putinţă, să ne 
creămă noi fără capitală o industrie mică în 
timpurile, în cari şi popórele, cari o aveaă, 
o aă pierdut'o? în timpulă, în care Europa 

cândă în cândă întuneca fruntea pretinuluî 
nostru, vine de acolo, cà-i preste putinţă să-şi 
sărute părinţii şi fraţii. 

Cândă erá mai mică, mamă-sa îî da 
nasulă într'o parte şi aşa-lă săruta, păuă ce 
odată lunecându-i nasulă din mână, cu aşa 
putere o a lovită preste gură, încâtă ună dinte 
nu prea bună, pre locă i-a sărită din gură. 

Tatălă pretinuluî meă încă avea nasă 
înărişoră, dar nici pre departe nu se putea 
asàmëna cu a fiului seă. Spună, că pretinulă 
meă în privinţa nasului ar semăna cu stră-
moşulă tatălui seă, care încă să fi avută ună 
nasă colosală. 

Odată, cândă pretinulă meă a plecată 
de acasă, tatălă seă fiindă bine dispusă a 
voită cu totă preţuia să-lă sărute. înzădară 
s'oră încercată ceialalţi să-lă abată. VerRndă 
pretinulă meă, că nu-i încătrăă s'a supusă 
sorţii, şt-a trasă nasulă într'o parte, tatălă 
seă pre ală seă întraltă parte, şi căndă erá 
să-şi potrivescă gurile, scăpându-şî nasurile 
prea încordate, acele cu aşa putere saă lovită 
încâtă amêndoï aă fostă aruncaţi inapoi, şi 
din nasulă betrănului incepă să curgă sânge, 
încâtă de abia i loră putută opri. Pretinulă 
meă sta de o parte necăjită, şi abia atunci 
a începută să se liniscescă, căndă tatălă seă 
începă să rîdă cu hohotă. De atunci părinţii 
şi fraţii îlă sărută numai în frunte, şi nimenui 
nu i-a mai venită voia să-lă sărute în gură, 

Totă din pricina asta să se fi hotărîtă 
pretinulă nostru, ca se remână neînsurată. 
Pote să se mai fi schimbată. 

E multă decândă nu am mai vedetă pre 
pretinulă meă, dar nasulă lui pare că şi acum 
îlă vedă înaintea ochiloră. Cu tóte acestea 
aşi dori să mai vedă în persona pre acesta 
nasă precum şi pre stapânulă seu. La véra 
autore, de voia avé modru, îlă voia cerceta. 

întregă este agitată de cestiunea, cum să 
scape industria mică din ghiarële capitalului, 
aşa câtă chiară şi Sâuţia Sa Gloriosulfi Leon 
XIII a trebuită din înălţimea catedrei Sale să 
pâşescă Ia mijlocă indicândă calea adeverata, 
pre carea singură se póté deslegá cestiunea? 

Ce avemă dară noi de făcută, dacă 
chiară în ună atare timpă grea avemu să ne 
creămă o industrie óre care naţională? întâia 
şi maî întâia să grigimă, ca nu cumva între 
industriaşii noştri să între destructivele idei 
ale socialdemocraţiloră. Activitatea şi agi
taţiunea socialdemocraţiloră este în adeveră 
de admirată. Ea mişcă deja totă petra, ca 
să câştige partisanl şi în Ungaria. Şi fiindă-că 
pretutindeni terenulă celă mai fructiferă îlă 
află între industriaşii seraci, de care noi 
avemă forte mulţi, aşa de sine urmeză, că la 
noi în scurtă timpă pote să ne infecteze pre 
toţî. în casulu acesta s'ar întimpla chiară 
contrariulă la ceea ce amă intenţionată cu 
industria nostră. Căci noi amă voită să ne 
creămă o clasă de mijlocă sănetosă, şi în 
urmă ne-amă trezi cu o partidă fără Du-
тпефеа, fără patrie, fără naţiune, carea ne pote 
împedeca multă în desvoltarea nostră. De 
unde preoţimea şi inteliginţa nostră de pre 
la oraşe ar face tare bine, dacă ar priveghiá 
cu mare atenţiune, ca între industriaşii nostri 
să nu potă avé primire emisarii şi agenţii 
partidei internaţionale a socialdemocraţiloră. 

Va trece, ce e dreptă, încă multă timpă, 
pană cândă cestiunea socială a liberării in
dustriei din ghiarële capitalului se va puté 
deslegá şi complaná pre câtă e cu putinţă. 
Din câtă se pote prevede însă, idea asocia-
ţiuniloră industriali va avé rola cea mai în
semnată în deslegarea acésta. Capitalulă nu 
va puté fi bătută din partea industriei mici 
decâtă numai dacă industriaşii se voră asocia 
maî mulţi spre a forma ună stabilimentă co
mună, care apoi să potă susţine concurenţă cu 
stabilimentele capitaliştiloră. Mijloculă acesta 
ală asociaţiuniloră este, credemu noi, sin-
gurulă, care ar puté la noi produce capitalulă 
de lipsă la industrie. De aceea ar face forte 
bine clerulă şi inteliginţa nostră de pre la 
cetăţi şi opide, dacă s'ar îngriji, ca maeştrii 
unul ramă, cari singuratici nu suntă în stare 
a se stabili şi a-şi purta maestria, să for
meze toţi la olaltă o asociaţiune cu stabili
mentă comună, în care fiecare să-şi depună 
puţinulă seă capitală, ce-lă are, prin ce s'ar 
puté apoi creá ună capitală de ajunsă pentru 
ună stabilimentă. Şi dacă bancele nóstre, ce 
le avemă, ar' aplacidá acestora asociaţiuui 
ună credită ieftinú, atunci ne-amă puté creá 
pre încetulă şi noi o industrie de ceva va
lóre. Pre calea acésta prin . unele locuri în 
apusulă Europei industria mică şî-a creată deja 
o pusetiune independentă faţă cu capitalulă. 

Cu ună cuventă, cu industria nostră nu 
mai pote merge mai departe aşa, cum a 
mersă până acum, dacă voimă să o avemă 
ore-cândva, ca pre ună elementă sănetosă în 
vieţa nostră. Cu deosebire multă amă puté 
înveţa în privinţa acosta din enciclica Sânţiel 
Sale Leonă XIII despre cestiunea socială care 
e admirată de întregă lumea cultă. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Béla Mayer Vicarulä Capitulară din 
Calocea prin ună circulară a dispusă, ca 
delà 1 Septembre 1891 tóte matriculele 
din Archidiecesă de Calocea să se porte 

în limba magiara. Noi mărturisimă sin
ceră, că nu înţelegemă, cum se pote uni 
o atare ordinaţiune cu legea bisericescă, 
carea dice: sede vacante nihil innovetur. 
Şi acesta este ună casă, prin care ro-
mano-catolicii din patria nostră arun-
cându-se în braţele şovinismului îşi perdă 
totă mai multă simpatiile nóstre, eră bi
serica catolică o despopulariseză printre 
nemagiari. 

Cestiunea strămutării scaunului pri-
maţială delà Strigonă la Budapesta este 
resolvată definitivă, şi încă în favorulă 
Strigonului. Ministrulă de culte se pote 
decî bucura de acesta noă fiasco alu 
politicei sale. 

Italia. 
Crispi, ca şi Tisza şi Bismarck nu 

se pote împăca de locă cu puseţiunea 
liniştită a unui omă privată, care nu maî 
şede pre fotoliulă ministerială. De aceea 
din cândă în cândă maî lasă prin câte 
ună jurnală câte ună articula, ca lumea 
să nu-lă uite cu totulă. Aşa în famosulă 
articula din „ Contemporary Rewiew" se 
descarcă pre Frância, acusându-o, că 
numaî ea a fostă causa, de guvernulă 
italiană nu s'a putută împăca cu Sântulă 
Scaună Apostolică. Fù desminţită însă 
şi demascată de fostulă deputată Achille 
Fazzari, ună vechia garibaldiană, care 
însă face totă posibilulă, ca Italia să se 
împace cu Sântulă Scaună Apostolică. în 
o epistolă, carea Fazzari o scrise din 
munţii Calabrieî unei foî din Roma, a 
aretată, că nici Frância, nici Leonă XIII 
nu este causa, că Italia nu a putută 
pană acum încă ajunge la pacea cea 
atâta de dorită cu Sântulă Scaună Apo
stolică, ci causa a fostă numai Crispi. 
Şi Fazzari conjură pre guvernulă italiană, 
ca să nu respingă mâna de împăcare a 
lui Leon XIII, care aşa multă iubesce 
Italia, căci elă e secură, că dacă guvernulu 
italiană este sinceră, atunci cu Leon XIII 
uşoră pote ajunge la pace. 

G e r m a n i a . 

în 20 Augustă s'a espusă spre ve
nerare în catedrala din Trier vesmîntulă 
celă necusută ală Mântuitorului. Relicuia 
acesta sacră se conserveză în Trier încă 
depre timpurile sântei Elene, mama împë-
ratuluî Constantină Marele, carea fú năs
cută acolo. Espunerea s'a întîmplată cu 
mare solemnitate. Deci de mii de cre
dincioşi aă alergată pre diua acea la 
Trier atâta din Germania, câtă şi din 
ţerile din jură. Espunerea va dura maî 
multe septămânî. Cea din urmă espunere 
a fostă în 1844. Vesmîntulă este espusă 
înaintea altarului celui mare sub ună 
baldachină mare de catifea roşie. Garda 
de onóre o ţină cavaleri de aï orduluï 
maltesä. Tóte trenurile sosescă în Trier 
totă pline cu peregrini. S'aă încercată, 
ce e dreptă, uniî critici germani liberi 
cugetători a trage la îndoelă autenţia 
relicuieî acesteia. Erudiţii catolici însă 
i-aă probată autenţia, câtă acum maî 
nimeni nu cuteză a o negá. Cu oca-
siunea tuturora espuneriloră de până 
acum, s'aă întîmplată maî multe minuni 
şi vindecări miraculóse, în faţa cărora a 
amuţită totă medicina modernă. Cu de-
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osebire multe s'au întîmplatu cu ocasiunea 
«spunerii din 1844. Şi credemu, că mi
nunile şi vindecările miraculóse nu voru 
lipsi nici acum, carî de securu pre mulţi 
necredincioşi îi voru aduce la credinţă, 
cum s'a întîmplatu şi la alte espuueri. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Cu feriile parlamentare a îutratu 
linişce şi în politica internă. Timpulű 
acesta îlu folosesce guvernulu, spre a pre
găti materialulă pentru sesiunea de tomna 
a parlamentului. Se asigura, că la re
deschiderea parlamentului voru fi presen-
tate din partea ministeriului o seria întregă 
de proiecte forte însemnate, despre carî 
acum së păstreză tăcere mare. 

In provincie e maî viuă vieţa politică. 
Unii deputaţi dau samă alegătoriloră despre 
activitatea loru. Ceî din oposiţia estremă 
umblă după voturi de încredere şi după 
manifestaţi uni sgomotóse de recunoscinţă 
pentru ţ inuta observată de dînşiî în causa 
proiectului despre administratiunea de 
statu. în multe cercuri s'au şi începutu 
lucrările pregătitore pentru alegerile din 
anulü viitoru. 

în 24 a 1. c. s'a serbatü în cele 
mai multe părţi ale terii diua onomastică 
a lui Kossuth. Cultulü lui Kossuth sé 
pare a totu înainta. Nu şcimu până unde 
vomu ajunge pre calea acésta, dară la totă 
întâmplarea ar fi timpulű supremu, ca 
elementele magiare seriöse, se pună o dată 
capetu acestui „patriotismă" nefericiţii. 

A n g l i a . 
Escadra francesă încă nu şî-a ter

minată visitele. După visita făcută la 
Kronstadt în Rusia, a plecatu la Porst-
mouth în Anglia. Şi aci a fostu primită 
cu multe onoruri. La dejunulu datü de 
regina Angliei, la care aü luatü parte 
admiralulă Gervais şi alţi oficerî din marina 
franceză, s'au ţinută toaste în onórea re
ginei Victoria şi a luï Cariiot. 

Dar în vreme ce escadra francesă e 
primită atâta de bine de auglezî, iu Francia 
se ţ ină manifestaţiunî rusofile şi se critică 
aspru guvernulă republice! pentru visita 
ce-a făcut'o escadra francesă la Porstmouth. 
Căcî prin visita acésta — фса Boulangistiï 
— Frância salută quadrupla alianţă şi recu-
nósce sclavia Alsaţieî. 

R o m â n i a . 
Unele diare aă fostă respâudită faima, 

că guvernulă rusescă ar fi pretinsă delà 
guvernulă română, să-î plătescă datoria 
de 4 milióne şi jumëtate de ruble, ce a 
fostă coiitras'o principatulă Moldovei la 
anulă 1829. Acésta şcire e neîntemeiată, 
pentru că la ministerulă română de esterne 
nu se şcie nimica despre acesta faptă. 
Aşa ne spune „Timpul." 

Corespondinţe. 
Budapesta, luna luï Aug. 1891. 

Stimate Domnule Redactorul 
Feriele parlamentare s'aă începutu. Pă

rinţii patrieî s'aă împrăşciată care încătrăă 
pre la vetrele loru. Unii voră gusta repausulu 
pre acasă, alţii voră porni prin cerculă de 
alegere, ca să Impărtăşescă alegetoriloră 
„binecuvîntările" cele multe, ce le-a adusă 
pentru ţeră sesiunea parlamentară trecută, 

eră fantasticii din stânga estremă póté că 
toţi se voră présenta îuaintea alegetoriloră 
cu câte o coronă pre capă preamărindă vic
toria, ce o aă reportată asupra lui Szápáry 
silindulă să-şî retragă de o cam dată, deşi 
în modă mascată şi bine chibzuită, proiectulă 
pentru administratiunea de stată. Astűfelű 
pană în 3 Octobre arena parlamentară va fi 
gojă şi linişte va domni în ea. Cu atâtu 
mal mare va fi însă larma, ce o va face 
jurnalistica. Pană în 3 Octobre va înceta 
lupta cu cuvîntulă în parlamentă, însă cu 
atâtu maï crâncenă va fi lupta cu cernéla 
prin foi. Căci cei maî mulţi consideră lupta 
pentru reforma administraţiunii numai de 
amânată şi nu de sistată. Şi totuşi consi
derată cum să cuvine lupta Intre indepen
denţi pentru administratiunea de comitată şi 
între guvernamentali pentru cea de stată, póté 
că în sine n'are maî multă valóre ca lupta 
bavaresiloră pentru berea de hemeiă saă de 
orză. Căcî în urmă ce-I pasă poporului, că 
este admiuistraţiune de comitată saă de 
stată, dacă numai nu-lă costă multă şi este 
bună, promtă, dreptă şi onestă. Calităţile 
aceste însă numai atuncî le póté avé 
o administraţiune, cândă ea îşî este şie-şî 
scopă şi nu este dejosită ca să servescă 
altora scopuri utopice, cum este crearea 
statului unitară în privinţa limbeî. Dacă 
administratiunea se îudesă oreşî cumva cu 
puterea în scopulă acesta, atuncî de ar fi 
paragrafii şi dispuseţiunile ori câtă de bune 
în sine, devină rele, uricióse şi stricăciose. 
Se întîmplă paragrafiloră aceea, ce se în-
tîmplă aurului şi argintului celui maî frumosă 
în afara, care însă înfundată în aerulă încărcată 
de sulfure din spelunca delà Al-Torja din Ar-
deală, îndată se înegresee. Pentru aceea 
ţera întregă a rămasă indiferentă faţă cu 
întregă lupta „parintîloru patriei" pentru re
forma administraţiunii. Ma nu i-a compă
timită nici atuncî, cândă ţineaă şedinţe 
lungi în mijloculă călduriloră celoră mai mari 
diu caniculă. Pre aire, cândă suntă lupte 
aşa înfocate pentru lucruri de adevărată in
teresă, ié şi poporulă parte prin trimiteri 
de adrese la deputaţi, prin petiţiunî şi alte 
lucruri. „Părinţii patriei" riostre însă aă 
remasă singuri în luptă, şi nici unulă din eî 
n'a căpătată delà alegători nicî barămă o 
batistă să-şî ştergă sudorile, sau uuă păhară 
de lemonadă, ca să se recorescă în căldura 
cea năduşitore, în carea s'a purtată lupta. 
De aceea nu mă miră, că óre cine vă4ăndă 
lupta loră şi indiferentismulă poporului, a 
disă: omenii aceştia se vede că n'aă nimieă 
de lucru, de-şi pierdă timpulă prin Pesta 
certându-se pentru lucruri de aceste. Eră 
ce ne atinge pre noï, pre Românî, noi ne 
uîtămă la întregă luptă, ca la o luptă de 
marionete şi — ridemă. 

Cu împrăsciarea parlamentului, de o 
cam dată s'a compusă şi afacerea Uzelac— 
Ugron, saă couflictulă îutre idea duelului şi 
a immunităţiî parlamentare. Lucru curiosă! 
Conflictă îutre dóue idei moderne! Căcî 
duelulă în forma lui de astă4i este câtă se 
póté mai modernu. Lumea maî dedemultă 
n'a avută idea de o justiţia, în care să fie 
pedepsită cu morte celă nevinovată, şi să 
scape celă vinovată. A trebuitu să vină „ca-
valerismulă" modernă, ca să binecuvinteze 
Europa cu o atare justiţie. Ce daună, că 
nu trimite Dumue4eă astădji Europei ună elă 
doilea Cervantes, care cavalerismulă acesta 
să-lă facă de rîsă, cum făcuse ore-cândă pre 
celă vechia. Atuncî póté că va înceta du
elulă. Până atuncî nu. Totă asemene de 
modernă este: immunitatea parlamentară, ca 
celă ce vorbesce în parlamentă ca „părinte 
ală patriei" să nu fie responsabilă uimenul 
pentru cele ce le grăiesce. Ună privilegia 
acesta forte frumosă, numai dacă „părinţii 
patriei" ar' şi fi apoi omeni, cari să nu 
abuseze de privilegiulă acesta în defavorulă 
nimănui. Cândă însă capătă în mână privi
legiulă acesta omenî violenţi şi purure în-
fierbîntaţî la capă, atuncî privilegiulă devine 
uşoră stricăciosă. 

După închiderea parlamentului foile ji-
doveşcl din Pesta macină totă secă, căci din 

coşulă parlamentului nu mai pică nici unu 
grăunţă. Ca să nu li-se strice însă móra 
chiar de totă, mai stîrnescă ele de sine câte 
o crisă ministerială, pre carea apoi aşa o 
macină, de o facă totă prafă. Aşa de pré
sente scria şi eră scria despre nu sciă ce 
crisă ministerială. De pre partea nóstra a 
Româniloră potă să scrie ori să nu scrie, 
căci guvernulă ue-a adusă pană acolo, câtă 
bine nu maî aşteptămă delà nicî o schimbare 
ministerială, cum nu aşteptămă, cândă în 
Grecia cade Tricupis şi vine Delijanis, sau 
cadă amêndoï şi vine Papadopulos, saă cade 
şi acesta şi vine Calimachi, saă cade şi 
acesta şi vină ér aceia, cum se schimbă ac
torii în uuă teatru. Salutare. # 

Mulţămită publică. 
în 9 Augustu st. n. a. c. Stimatulă dnă 

Tar Sándor, proprietară din locă şi primară 
comunală, îndemnată de simţulă creştinescă, 
a binevoită a doná pentru decorarea bisericei 
nóstre gr. cat. o iconă splendidă încadrată în 
pervasurî aurite, — representândă restignirea 
Salvatorelui nostru. 

Pentru acesta subsemnatulă în numele 
credincioşiloră vine a-I aduce şi pre acésta 
cale mulţămită datorită. 

Grebeniş în 9 Augustu 1891. 
1 Marculeţu, 

preotu gr. cat. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesa. Rmulă Canonică Ale

sandru Micu, care pentru restaurarea sănă
tăţii sale a fostă silită a petrece mai multă 
timpă la băi, s'a îutorsă restaurată şi a putută 
să-şî ocupe erăşi postulă de directoră la gim
nasiulu nostru din locă. — în 22 Augustă st. u. 
aă fostă ordinaţi de diaconi şi în 27 de preoţi 
următorii clerici absoluţi: Ioanu Suciu, des
tinată de administratoră parochialu în Petridulă 
sup. ; — lovianu Andreiu, destinată de ad
ministratoră parochială în Ciachi-Gârbăă; — 
Demetriu Moldovanu, destinată de cooperatoră 
în Chinceşiă, şi Nicolau Necrilescu, destinată 
de administratoră în Necrilesci. 

Sânţia Sa S. F. Leonă ХШ a făcută 
reginei regente Cristina din Spania ună dară 
preţiosa. Acela constă dintr'ună album, ce 
s'a gătită întru aducerea aminte a serbării 
centeuarului ală treilea ală Sântului Aloisiă 
de Gonzaga. în album suntă tipărite cele 
dintâiă poesiï, ce le scrisese s. Părinte încă 
pre cândă se aflá în seminariulă din Pe
rugia ; apoi subscrierea autografă a S. Părinte 
şi autograme de aloră 40 de poeţi, scriitori 
şi istorici catolici vestiţi, între cari Cardinalii: 
Parocchi, Capecelatro, Mermillod şi Alimonda. 
Tote scrierile din album se referă la viaţa 
Sântului Aloisiă. 

Binecuvântare. în 24 Augustă st. n. a 
fostă biuecuviiitată de Rssmulă Dr. Alesaudni 
Grama canonică metrop. peatra fundamentală 
delà edificiulă ce Escelenţa Sa Diă Metro
polită Dr. Ioană Vancea cu spesele sale îiă 
edifică, ca să servescă ca internată pentru 
studenţii delà gimnasiulu din locă, fiindă des
tinată vechiulă Convictă de internată pentru 
fete. Dumnedeă să ţină la mulţi anï vieţa 
atâtu de scumpă a Bunului nostru Archiereă, 
care sacrifică atâta de multă pentru binele 
şi prosperarea fiiloră bisericei şi naţiuneî sale ! 

Denumiri. Dlă Alesandru Апсеапй, vice-
notară la judec. cerc. din Hidahnás este nu
mită notară la tribunalulă regescu din Sibiiű. 

Alegere. Dr. Етіій F. Negruţiu, a fostă 
alesă de medică opidană îu Huniadéra. 

Avisa. înscrierile la şcola de fete a 
„Reuniunii femeiloră Selagiane" în Şimleă se 
face la subscrisulă începêudu delà 28 Augustă 
pană în 7 Septembre, cândă se voră începe 
şi prelegerile. — La înscriere este a-se plăti 
didactru 3 fl. şi pentru bibliotecă şcolară 
taxă 1 fl. după fiecare elevă. — Elevele, ai 
căroru părinţi voră dori, pentru taxa mo
derată voră puté primi instruire în musica 
instrumentală şi limba germană delà o înve
ţătore născută germană. Şimleă, 20 Augustu 
1891. A. Cosma, secret. Reuniunii femeiloră 
române Selagene şi directorulu şcoleî. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Ioanu Daniel (Oănuţiu). 

(26 Augustă 1826—24 Septembre 1890). 

( + ) în 24 Septembre 1890 a trecutu 
la vieţa vecînică unu bărbaţii vrednică, 
a cărui vieţă pământescă merită se fie cu
noscută de cele mal largi cercuri românesc!. 

Acesta bărbată es te r Ioană Dânuţiă, 
care a trecută prin lumeà^roéstar^apropS 
cu totulă necunoscută de fraţi! sëï de ună 
sânge, deşi inima lu! a palpitată de în
văpăiată iubire pentru eî, şi deşi dînsulă 
a urmărită în vieţa sa numai ună singură 
scopă, ca adecă mal totă averea, ce şî-o 
va puté aduna cu mare cruţare şi ne
obosită activitate, seojertfescăprealtariulă 
culturel nóstre naţionale. 

Precum I-a fostă vieţa de modestă 
şi neobservată, aşa I-a fostă şi mórtea, 
căcî afară de ună cercă restrinsă de 
amici şi cunoscuţi, — şi şi aceştia parte 
mare străini, — nimenea dintre al noştri 
nu a luată nicî măcar notiţă despre stin
gerea unei vieţi aşa de preţiose pentru 
Români, ér dacă Escelenţa Sa Preasânţi-
tulu Domnă Metropolită Dr. Ioană Vancea 
de Buteasa n 'ar fi redicată ună monu-
mentă pre mormîntulă lui în cemeteriulă 
Sântului Andreiă din Poşonă, aceia, cărora 
Ioană Dănuţiă le este şi le va fi binefăcă-
toriă, nu ară mal puté afla nici măcar 
loculu, unde îşi aşteptă dînsulă gloriósa 
înviere, şi nu şl-ară puté aretá recunoş
tinţa loră, depunândă o cunună pre mor
mîntulă lui saă udăndă cu o lacrimă ferbinte 
floricelele, ce resară din ţerîna lui. 

în dilele nóstre, cândă adeseori în-
cunjurămă cu stima şi Iubirea nóstra şi 
pre bărbat! de aceia, car! nu aă altă 
merită, de câtă că sciă juca cu multă 
isteţime pre scena vieţi! nóstre publice 
rolulă falsă de mar! naţionalişti, ér după 
culise trafica cu cele maî mari interese 
şi nobile aspiraţiunî ale poporului nostru 
în favorulă loră propriu : inima fie căruî 
română adeverată sîinţesce o adeverată 
desfătare şi mângâiere, dacă mal întimpină 
şi câte ună caracteră nobilă de Română 
verde, care n'a cercată să se împună opi-
niuneî publice de binefăcătoriă providen
ţială ală némuluï seă, nici nu a vîndută 
sângele fraţiloră sëï pentru vre-o ambi
ţiune deşertă, ori preţă de nimica, ci şî-a 
împlinită cu conscienţiositate detorinţele 
cercului seă de activitate, urmarinda în 
acela-ş! timpă scopulă nobilă de a contribui 
din tóte puterile sale la înaintarea culturală 
şi prin acésta la desvoltarea politică a 
poporului seă, fără a aştepta nici măcar 
recunoscinţă şi mulţămită dela aceia, 
cărora lî-a făcută binele. 

Una astă-felă de bărbata a fosta 
Ioană Dănuţiă, şi pentru acésta merită, 
să-I facemă cunoscută vieţa şi prin acésta 
să-I ridicămă şi noi ună monumente mo
desta, care se servescă generaţiunilora 
présente şi viitóre de îndemnă spre fapte 
bune şi folositóre némuluï nostru românescă. 

Mărturisima cu părere de reă, că 
pre lângă totă nisuinţa nóstra nie! pană 
astădî nu nl-amä putută aduná tóte datele 
cari ară trebui se le cunoscemă, pentru 
ca se putemă schiţa, cum se cuvine, bio
grafia luîloană Dănuţiă. Astă-felă suntemă 
siliţi a ne mărgini numai la aceea, ce 

putemă afla din testimoniile lui scolastice 
şi din câteva epistole private adresate de 
dînsulă actualului nostru Metropolită, ru-
gânda şi de astă-dată pre rudeniile şi cuno
scuţi! dînsuluî, ca se nu-şî pregete ane comu
nica ori ce ară sei mal interesantă din vieţa luî. 

Ioană Dănuţiă s'a născută în 26 
Augustă 181fi_în_comuna Fersîgă (Fejér
szeg) din'fînutulă Chioaruluî. Tatălă seă 
Vasilica Dănuţiă a fostă cantoră la biserica 
românescă din Fersîga, ér mama sa Maria 
Buteană erá de origine din Şomcuta-mare. 
Numele originală ală familiei sale a fostă 
Daniel, din care s'a formată diminutivulă 
Dănuţiă, şi pentru acésta a purtată dînsulă 
în anii din urmă a! vieţii sale conumele 
originala „Daniel" şi nu Dănuţiă. 

Dela anulă 1828 pană la a. 1833 
îlă aflămă pre Ioană Dănuţiă în gimnasiulă 
regescă din Baia-mare, unde a cercetată 
patru clase de „.gramatică", cum se nu-
miaă pre atuncia clasele inferiore gimna-
siale, şi dóue clase de „humaniora", cari 
corespundă clasei a 5 şi a 6 gimnasială 
după sistemula nostru de înveţămentă. 
în tóte clasele acestea Ioană Dănuţiă a 
fostă totă-deauna primula eminentă între 
conşcolari! sëï, carî în clasa primă de 
„gramatică" aa fostă 57, ér în clasa a 
II de „humaniora" 13. 

Din tomna anului 1833 păuă îu véra 
апиін! 1837 a cercetată Academia regescă 
de sciinţe din Oradea-mare, unde do! ani 
a ascultată seanţele filosofice, şi alţi do! 
ani sciinţele juridice, distingându-se între 
conşcolari! sëï prin mintea sa ageră, dili-
ginţa sa de fieră, progresă eminentă şi 
purtare morală esemplară, despre ce suntă 
o dovadă neîndoiosă testimoniile Iul sco
lastice păstrate de dînsulă cu multă în-
grigire pană la mórte, şi depuse de pré
senta la Escelenţa Sa Preasânţitulă nostru 
Mitropolită, pre care Pa lăsată în testa-
mentuia seă de erede universală, şi pre 
care îlă cunoscuse deja în Oradea-mare, 
unde în anulă 1835 I-a fostă şi instruc
torii. Acésta cunoscinţă în timpulă din 
urmă s'a desvoltată într'o amiciţie intimă 
şi căldurosă, de carea numai dóue inimi 
nobile sunta capabile. ') 

îndată după absolvarea sciinţeloră 
juridice şi auume din 1 Augustă pană 
în 31 Decembre 1837 a făcută praesă 
de advocată lângă fiscalulă comitatului 
Bihorului Danilă Tóth , care într'ună 
atestată de dto 3 Ianuariă 1838 îlă 
laudă şi recomandă atâta pentru agerimea 
minţii şi mulţimea cunoscinţeloră lui ju
ridice, câtă şi pentru soliditatea carac
terului şi activitatea lui neobosită. 

în anulu 1839 contele Francisca 
Zichy din Poşonulu mare, uşeru regescă şi 
pre atunci totă-odatâ comite ală comi
tatului Bihorului, îlă denumi de secretară 
aia seă şi-lă duse cu sine la dieta terii 
ţinută în acela ana. Lângă acesta conte 
a servita cu credinţă şi zelă neobosită 
pană la 1862. în anulă 1840 a depusă 
censura de advocată în dreptulă comună 
cu succesă eminentă şi totă cu acela-şi 
succesă a depusă în an. 1842 şi censura 
de advocată în dreptulă cambială. î n 
anulă 1862 fu denumită secretară lângă 

') V. Biografia Mitrop. I. Vancea. Blaşiu 1890. 

Escelenţa Sa Edmund Zichy guvernatorulă 
fidei comissulu! familiei Zichy-esciloră din 
comitatulă Árva pre lângă ună salară 
anuală de 1400 fl. î n dilele prime din 
luna lui Augusta 1887 numitulă conte 
îşi serba cu mare solemnitate iubileulă 
sëa de 25 ani ca guvernatoră ală nu
mitului fideicomissă, făcendă părtaşă din 
bucuria sa şi pre Ioană Dănuţiă, care 
îl servise cu multă conscienţiositate în 
perioduia acesta de 25 au!. Festivităţile 
iubilare se ţinură mal întâia în Arva-
Váralya, care este punctulä centrală ală 
dominiulul familiei Zichy în comitatulă 
Árva. î n localitatea amintită se pre-
sentară tóte auctorităţile comitatului spre 
a-lă felicita pre contele din incidentulă 
iubileuluï sëa. Festivităţile se continuări 
în 3 Augustă 1887 în Alsó-Kubin în 
sala comitatului, unde corniţele supremă 
Szmrecsáuyi adresâudu-se cătră contele 
Edmund Zichy, surprinse pre Ioană Dă
nuţiă cu următorele cuvinte: „Maiestatea 
Sa imperială şi regescă preagraţiosulă 
nostru Domnă s'a îndurată a dá Domnului 
Ioană Danielă secretară ală dominiulul 
din Arva crucea de cavalerii ală ordinului 
sëa Fracisca Iosifă, drepta recunoscinţă 
pentru serviţiile luî îndelungate, credin-
cióse şi zelóse," şi îndată puse crucea 
pre pieptulä meritatului secretară, care 
în respunsiilă seă mulţămi emoţionată 
pentru distincţiunea primită, dicendă cu 
modestia, care totă-deauna la caracterizată : 
„Şciu bine, că acésta preaînaltă dis-
tincţiune regescă nu este a se atribui 
meriteloră mele, câtă maî vîrtosă şirului 
îndelungata de ani de serviţiu în oficiuia 
meă şi pentru aceea în dilele, ce le voia 
mal avé, më voia sili să më faca pre 
câtă îmi voră permite poterile, demnă de 
acésta distincţiune preaînaltă." 

î n 29 Augustă 1887 Ioana Dănuţiă 
se présenta în Viena înaintea Maiestăţi! 
Sale Regelui spre a-I mulţămi pentru dis
tincţiunea primită, şi fă tractată din partea 
Maiestăţii Sale cu multă graţia. 

î n 17 Octobre 1887 îşi făcă testa-
mentulă seă, prin care partea cea mai 
mare din averea sa » lăsă spre scopuri 
culturale românesc!, precum vomă vedé 
mal josă. în actulă acesta momentoşă 
avură mare influinţă sfaturile ÈscêTêntel 
Sale Preasânţituluî nostru Metropolită, 
pre carele Dănuţiă l'a consultata cu totă 
încrederea unul fiă adeverată ală bisericei 
nóstre române greco catolice. 

în 24 Septembre 1890 repausă în 
Poşonă în ala 74-lea ană ală vieţiel sale 
după ună morbă scurtă de stomachă, é r 
în 26 ale aceleia-şî luni fă inmormîntată 
în cemeteriulă sântului Andreiă din Poşonă, 
deplânsă de nobila familia în a carul 
serviţiu a stată preste 50 ani şi de ună 
numeră mică de bărbaţi aleşi, cu car! 
legase amiciţia în decursulă petrecere! sale 
îndelungate în acela oraşiă. Escelenţa 
Sa Preasânţitulă Domnă Metropolită, fiindă 
împedecată de a luá parte în persona la 
inmormîntarea lui, se grăbi a-şî manifesta 
dorerea pentru perderea Iubitului amică 
prin o telegramă de condolinţă adresata 
contelui Iosifă Zichy corniţele supremă 
din Poşonă. (Va urmá.) 
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Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 

Asupra iuimeî ultimului Abencerrage 
năvăliră acum deodată nisce simţăminte 
dureróse, şi o tristeţă pentru patria 
perdută amestecată cu farmeculu iubirii 
îlu cuprinse deodată. Mutu şi nemişcaţii 
îşî îndreptă elü privirea-î mirată spre 
locuinţa geniurilorü. Elü îşi închipuia, că 
este în antişambra unuia dintre palatele, 
ale căroru descriere de atâtea ori a ce-
tit 'o în naraţiunile arabe. Galerii uşorii 
edificate, scocuri de marmură albă, ci
tron! şi orangi înfloriţi, fântâni săritore 
şi boscheturî singuratice se arătară ochiului 
lui Aben-Hamet în tote părţile- É r 
prin estinsele coridóre cu colonade elü 
observa labirinté nouă, şi nouă apari-
ţiuni farmecătore. Cerulu albastru se 
vedea printre colonele înalte, pre cari 
odihneau măreţele arcuri gotice. Zidurile 
împodobite cu arabescuri semănau cu acele 
tapeturî, pre cari le brodăză femeile din 
haremü în timpü de pausă. Intregü edi-
ficiulă farmecätorü représenta în egală 
măsură plăcere, frică de Dumnedeă şi 
spirită rásboinicü; erá ca şi unü asilu 
alü Iubirii, în care regii mauri se dădeau 
cu totulu petrecerii şi uitau tote nă-
casurile vieţii. 

După ce priviră amêndoï cu admi-
raţiune tote aceste frumseţî, se îndreptară 
spre loculu, unde în timpurile de demultu 
îşî aveau locuinţă puterea şi noroculü. 
Atinşi plăcutu de mirosulü floriloru şi 
de apa recoritóre a fântâniloru săritore 
trecură prin sala luî Mesucar, după aceea 
cercetară curtea 'leiloră. Cu fiecare paşu 
inima luî Aben-Hamet erá din ce în ce 

1 maî mişcată. 
„Oh, câtu de multü ar trebui să 

mă întristeze împrejurarea de a cunósce 
prin tine, o Spaniolă, monumintele vechi 
ale unuî timpü de multü trecutu, de nu 
cumva aï fi tu aceea, care umpli inima 
mea cu o plăcere atâtu de înaltă. Tote 
aceste locuri suntu ca şi făcute spre a 
servi de refugiu fericirii şi păciî, ér eu. . . 

Aben-Hamet a observatu numele 
Boabdil gravatü pre o tablă: „Oh, regele 
meu, ce s'a alesu din tine ! ? Unde te 
voiu afla eu pre tine prin pustiita ta 
Alhambră?" O lacrimă dedicată memo
riei acestui barbatu s'a ivită în ochiî 
tinëruluï Mauru. 

„ Vechii voştri domnitori, " dise Bianca, 
„sau maï bine regiï strămoşiloru voştri 
aü fostü nemulţămitorî. " 

„Ce are a face?" replică Abencer-
ragele. „Eî au fostu nefericiţi." 

După aceste cuvinte Bianca îlu con
duse într 'ună cabinetă, care părea a fi 
sanctuarulă iubirii. Nimica nu se putea 
asemăna cu splendórea acestui asi lă: 
întregă plafondulă erá ună plană albastru 
împodobită bogată cu aură şi arabescuri 

I străvediî, pre cari eraă desemnate dife
rite flori. O fântână săritore erá în 
mijloculă saleï, a căreî apă picá asemenea 
picuriloră de rouă într'o scoică de ala
bastru. 

„Aben-Hamet," dise fiica ducelui de 
Santa-Fă, „priveşce fântâna acésta. Pre 
marmura eï se vadă şi acum urmele de 
sânge a nefericiţiloră Abencerragî, pre 
cari Boabdil î-a esecutată numaî pre basa 

uneî suspiţiunî. Vedî! aşa se purcede în 
ţera vostră cu bărbaţii, cari seducă femei 
lesne eredetére!" 

Aben-Hamet nu maî asculta acum 
de multă la cuvintele Blanceî, elă în
genunchease şi săruta cu pietate fiescă 
petele de sânge, ce se derivau delà stră
moşii luî. Dar de-odată se ridică. 

„Oh Blanco!" esclamă elă. „îţ î 
jură pre sângele acestorü cavaleri, că te 
iubescă cu totă foculă, puterea şi cre
dinţa unuî Abencerrage!" 

„Aşa dar tu mă iubesc!?" întrebă 
Bianca împreunându-şî frumosăle mânî şi 
îndreptându-şi ochiî spre ceră, „Nu re
flectezi însă la aceea, că eşt! ună ne
credinciosă, ună Maură, unu inimică, şi 
că eă suntă o creştină, o Spaniolă?" 

„O, sfinte Profete !" răspunse Aben-
Hamet, „ fi martoră jurăminteloru mele . . . " 

„Ce-ţî trece prin minte?" îlu între
rupse Bianca. „Cum potu eă să credă 
jurămîntuluî unuî bărbată, care persecută 
pre Dumne^eulu meu ? Şi apoî afară de 
asta, sciî dta, câ eü te iubescu? Ce te 
îndreptăţesce а-mï vorbi astü-felü?" 

Aben-Hamet frapată îî răspunse: 
„E dreptu, eu suntă numai sclavulü tăă, 
tu încă nu m'aî alesă de cavaleră ală tăă. " 

„Maurule," replică Bianca, „tu nu 
mă înşeli; tu a! cetită în ochi! meî, că 
te iubescă; patima mea pentru tine mă 
face să uită tote marginile ; Jă-te creştinii 
şi atuncî nimicu nu më maî desparte de 
tine. Totuşî însă, precum ţî-a dată fiica 
duceluï de Santa-Fè ună respunsă liberă 
şi deschisă la propunerea ta, întocmai 
aşa se va şei dînsa şi predomni; nicî 
odată ună inimică ală creştinUoră nu va 
avé vre-ună dreptă la dînsa." 

Aben-Hamet apucă pasionată manile 
Blanceî, le aşedă maî întâia pre turbană, 
apoî pre inima sa. 

„Allah e puternică," strigă elă, 
„Aben-Hamet e fericită. O, Mohamed, 
dacă acésta creştină ar cunósce legile 
tale, atuncî nimica n 'ar pute. ..." 

„Tu insultezî pre Dumnedeă," dise 
Bianca. „Vină să mergemă de aci!" 
Ea se răzimă de braţulă Maurului şi se 
apropia de fântâna săritore a celoră 
„doispredece leï", delà care şî-a primită 
numele una dintre curţile din Alhambră. 

„Străine," dise Spaniola, „dacă pri-
vescă la vesmîntulă, turbanulă şi armele 
tale, şi apoî mă gândescă la iubirea 
nóstra, atuncî mi-se pare, că vadă umbra 
Abencerrageluî frumosă, cum acela se 
preumblă în acesta locă părăsită cu Al-
feima cea necredinciosă. Eplică-mî in
scripţia de pre marmora acestei fâutâne." 

Aben-Hamet ceti urmatórele cuvinte : 
„Frumósa princesă, care mergea în 

preumblare prin grădina sa, împodobită 
cu mărgăritare, erá aşa de frumosă. . . . " 
cealaltă parte a inscripţiunii erá ştersă. 

„Tu eşti, pentru care este scrisă 
acésta, "djse Aben-Hamet. „Iubită, aceste 
palaturî, în perioda loră de splendóre 
nicî odată n'aă vedută ceva aşa de fru
mosă ca acum în ruina loră. Ascultă 
sunetulă, ce-lă produce apa fântâniloru 
săritore, priveşce aceste grădini, carï se 
află îu faţă cu arcadele de jumătate ru
inate, priveşce sórele, cum apune acolo 
preste colonade, oh, câtă este de plăcută 
a rătăci cu tine prin aceste locuri, în

tocmai cum roşele înalţă o serbare de 
nuntă. Celă maî lină foşnetă ală ves-
mêntuluï tăă pre acésta marmură më 
îmbetă. Tu eşti frumosă, ca ună geniu 
ală patriei mele în mijloculă acestorü 
dărîmăturî. Dar póté óre sperá Aben-
Hamet, ca să posedă pentru totü-deauna 
inima t a ? Ce este elu fără de t ine? 
Elü a cutrieratü cu tatălu său munţii, 
cunósce plantele pustiei, nicî una nu este 
însă, care ar puté vindeca rana, ce mî-aî 
causat'o tu. Elü portă arme, dar nu e 
cavalerii. Ma! de multu ф с е а т : „Apa 
mării, care se află printre stânci în golfuri 
mici, este tăcută şi liniştită, pre cându 
apa măriî deschise spumegă şi vuesce; 
Aben-Hamet, aşa va fi vieţa ta, pacînică, 
necunoscută şi ascunsă într 'ună colţu 
alü pamêntuluï sträinü, pre cândă curtea 
Sultanului va fi turburată prin revolte." 
Aşa (Jiceam e ă , jună creştină, dară tu aï 
dovedită, că orcanulă póté să misce şi 
apa ferită între stânci." 

Bianca asculta mirată aceste cu
vinte, de cari ea până acuma nicî odată 
n 'a audită. Modulü de vorbire orientală 
i-se părea că armoniseză aşa de frumosü 
cu locuinţa feeloru, prin care ea trecea 
acuma cu iubitulă său. Inima eî erá 
totă maî multu cuprinsă de iubire, ea 
îşî simţia genunchii slăbindă şi trebuia 
să se razime maï tare de braţuhi înso
ţitorului său. Aben-Hamet suporta bu-
curosü acésta sarcină dulce. 

„O, de aşî fi unu Abencerrage re
numitul" strigă elü. 

„Atuncî mï-aï placé maî puţinu," 
djse Bianca, „fiindfi-că aş! fi maî neli
niştită. Fi aceea ce eştî, şi trăesce 
numaî pentru mine. De multe ori pentru 
unu cavalerii renumită preţuesce maî 
multă gloria, decâtă amorulă." 

„Din partea acésta n'aî să te temî," 
replică vioiă Aben-Hamet. 

Şi cum m'aî Iubi atuncî, dacă aï fi 
ună Abencerrage?" întrebă Bianca. 

„Te-aşî Iubi maî multă decâtă gloria, 
maî multu decâtu onórea ! " răspunse elü. 
îu decursulă preumblării celoră doî tineri, 
sórele apuse. Eî percurseră întregă Al
hambră. Câte amintiri nu eraă legate 
aci de Aben-Hamet! Aci inspira Sultana 
aborulă aromateloră aprinse Ja peciórele 
eï. Colo îu odaia separată se împodobia 
ea cu întregă ornamentulă femeescă alu 
Orientului, şi acum Bianca, fata iubită, 
erá aceea, care esplicá tote aceste de-
taiurî frumosului june, pre care îlă îubia 
cu totă ardórea. 

Luna răsări. Ea împrăştia lumina 
sa preste sanctuarele părăsite şi preste 
suburbiile Alhambreî. Radele eî desemnau 
pre verdeţă, pre pâreţiî saleloră, pre 
arcurile coridoreloră încrucişate umbrele 
mişcătore ale apei- săritore şi ale arbori-
loră clătinaţi uşoră de ventă. Privighe-
tórea îşî cânta pre ună cipresă melodia 
sa, şi echoulă îî repeta plângerea. Aben-
Hamet scrise la lumina luneî numele 
Blanceî pre marmura saleï numite „a 
celoră douăsprezece surori", şi încă cu 
litere arabice pentru ca călătorulă să maî 
afle în acesta paiaţă ală secreteloră încă 
unulă noă. 

„Maurule!" <Jise Bianca, „noî ju-
cămă ună jocă îngrozitoră. Să părăsimu 
acesta locă. Eă am luată o hotârîre 
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firmă, şi tu ai sä alegi. Dacă tu rëmâï 
Müsulmanü, atuncî eu îsu iubita ta fără 
de ceva sperare ; dacă te veî face crestinu, 
atuncî voiu fi consórta ta fericită." 

Aben-Hamet rëspnnse: „ D a c ă tu 
rëmâï creştină, eu suntu nemăngăiatulu 
teu sclavu ; dacă te veî face mahomedană, 
eu voiu fi mândrulu tëu consoţu." 

Tinerii părăsiră palatulu. 

Editoru şi redactorii respundetoră : 
Dr. Vasiliu Hossu. 

Nr. 8043—1891. (U) 3—3 

Escriere de concursu. 
i. 

Pană în 14 Septembre st. n. inclusive 
a. c. se escrie concursu la 9 stipendii din 
Fundăţiunea fericitului Dr. Simeonu Ramonţiai 
şi anume: la 2 stipendii de câte 315 fl., 4 
de câte 84 fl. şi 3 de câte 63 fi. v. a. 

La aceste stipendii potu concurge: 
a) numai tineri studenţi miseri, cari 

suntu născuţi în Transilvania şi suntu Ro
mâni de naţionalitate; 

b) cari pre lângă purtare morală bună 
au din studii calculî de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voru avé preferinţă, 
în înţelesulu testamentului, caeteris paribus 
cel de origine nobili şi consângeni piulul 
Fundatorii ; 

d) delà concurenţi se recere, să alăture 
la cererile concursuale testimoniu şcolasticu Ы 
copie autentică fi nu în originalu, carte de 
boteză, testimoniu medicală, atestată de pau
pertate, care să fie subscrisă de antistia co
munală politică şi de parochulă corncernente 
şi întărită cu sigilulă parochialu, precum şi 
cu subscrierea oficiului pretorială respective 
a magistratului concernente; 

e) concurenţii să numescă espresu insti-
tutulu, la care şi unde voră să continue 
studiile academice orî gimnasiale pre anulă 
viitorii 1891/2. 

Cererile concursuale, cari nu voră fi 
adjustate în modulu indigitată, orî pană la 
terminulă prefiptă nu se voră aşterne la 
Consistorulă subsemnată, nu se voră luá In 
consideraţiune. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

II. 
Pentru 1 stipendiu de 60 fl. din Fun

dăţiunea fericitului Petru Maioru se escrie 
concursă pănâ în 14 Septembre st. n. inclu
sive a. c. 

Doritorii de a obţine acestu stipendiu 
aă de a-şî instrui cererile loră concursuale 
conformă condiţiuniloră espuse mai susă în 
escrierca de concursă pentru stipendiile ro-
monţiane şi a le subşterne substemnatulul 
Consistoră pană la terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în II Augustă 1891. 

III. 

Pentru 1 stipendiu de 60 fl. din Fun
dăţiunea fericitului episcopu Ioanu Bobu se 
escrie concursă pănâ în 14 Septembre st. n. 
inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
aă de a-şî instrui cererile loră concursuale 
conformă condiţiuniloră espuse mai susă în 
escrierea de concursă pentru stipendiile Ro-
monţiane şi pre acele a-le aşterne subsem
natului Consistoră pană la terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

Consistornlu arcuiaiecesantt île 1-Inlia şi Făiăraşîi. 

Nr. 3044—1891. (15) 3—3 

Escriere de concursu. 
I. 

Pană în 14 Septembre st. n. inclusive 
a. c. se escrie concursă la 7 stipendii din 
Fundăţiunea fericitului Archiepiscopu fi Metro
politu Alesandru Sterca-Şuluţu, şi anume la 
1 stipendiu de 300 fl., la 2 de câte 200 fl., 
2 de câte 100 fl. şi 2 de câte 60 fl. v. a. 

Doritorii de a obţine vre-unulă din sti
pendiile de maî susă, aă să îutrunescă urmă
torele condiţiunî : 

a) că suntă Românî gr.-cat. miseri, nă
scuţi în Tr5tisifvania; 

b) că pre lângă purtarea morală bună 
aă din studii calcul! de eminenţă ; 

c) dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă, cari voră puté dovedi, că suntă con
sângeni cu piulă Fundatorii ; 

d) concurenţii să producă şi alăture la 
cererile loră: testimoniu şcolasticu în copie 
autentică şi nu în originalu, atestată de con-
sângenitate, — dacă suntă consângeni cu 
Fundatorulă, — carte de boteză, testimoniu 
medicală, atestată de paupertate, şi să nu
mescă espresu institutulu, la care şi unde voră 
să continue studiile academice or! gimnasiale 
pre anulă 1891/2. 

Cererile astă-felă adjustate să le aşternă 
Ia subsemnatulă Consistoriă pană Ia ter
minulă prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 
II. 

Pană în 14 Septembre st. n. inclusive, 
a. c. se escrie concursă la unu stipendiu de 
100 fl. din Fundăţiunea Tordaiană. 

Doritorii de a obţine stipendiulă acesta 
voră avé de a-şî instrui suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane, şi a-le 
aşterne Consistorulul subsemnată pană la ter
minulă prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustu 1891. 

III. 
Pană în 14 Septembre st. n. inclusive, 

a. c. se escrie concursă pentru ună stipendiu 
de 60 fl. din Fundăţiunea fericitului Сапопісй 
Constantinii Alutanu. 

Doritorii de a obţine acestu stipendiu 
voră avé de a-şî instrui suplicele concursuale 
conformă condiţiuniloră indigitate în escrierea 
de concursă pentru stipendiile Şuluţane şi 
a-le aşterne Consistorulul subsemnată p a n ă 
la terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustu 1891. 

IV. 
Pentru dóue stipendii de câte 22 fl. 

50 cr. din Fundăţiunea fericitului Canonică 
Ioanu Chirilă se escrie concursă pană în 14 
Septembre st. n. inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine vre-ănulă din sti
pendiile de mai susă, voră avé de a-şl in
strui suplicele conformă condiţiuniloră in
digitate în escrierea de concursă pentru 
stipendiile Şuluţane, şi a-le aşterne Consis
torulul subsemnată până la terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

Consistornlu archiiliecesantt de А.-Івііа şi Fagăraş i 

Г* J O S I F U « Л Т О В А w 1 9 - 3 0 * 
distinsu cu medalia espositionala cea mare pentru lucra escelentu 
şi gustu bună la espositiunea regnicolara din Budapesta în a. 1885. 

М Г Budapesta, IV. strada Vaţului Nr. 17 " ф б 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote maî frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericelorn, si anume: 

Felóne preoţesc! şi 
stiohare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

l u m i n a r i e de 
p ă r e t e 

şi de a l t a r i u , şi 
c a n d e l e . 

Primeseă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 

întrargintarea şi 
i întraurirea de po
tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
debrodăriîde aură, 

de argintă şi de 
raetasă, precum şi de 

ornaturî besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturi bisericescï, 

damasturï etc. 
Acurătatea mea o potü dovedi cu sute de epistole recnnoscătore. 

фгіАгІ dl pnţari fi pnlimlnatt di tpisi trimiţi la einn francaţi. 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifu, 

r 

: 
r 

i: 
i r 

i ; 

proprietarinlfi primei fabrici ungare ie maşine şi recnisite i e 
pompieri, turnătorul le clopote şi metalü 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloru domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri \ \ 

câtă şi clopote singuratice : i r 

cu scaune de fieru patentate şi cu < 
chivere (corne) scutite de frecare. ; i-
Fabrica a liferatu delà intemeiarea f 
sa 1800 clopote mari de metalü, \ 
într'altele ş̂i celu delà metropolia j , 
din Bucuresci în greutate de 8000 i 

kilograme. j r 

Se află umblatore scutite de : 
mirosu, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

(2) 3 5 - 5 2 pentru fântâni. < r 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimitu la cerere ' 
gratuită şi franco. ; r 

Distinsu în anulu 1885 la espositiunea regnicolara din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresa şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 
«#(УГ>»Я)0»»0* #>«•»»• фни* I 

Tipografia Seminariuluï archidiecesană. 


